

加泰選舉投票率料新高 極左或造王

西班牙加泰羅尼亞自治區議會選舉昨日舉行，大批選民清早便湧到票站排隊投票，預計投票率可能創紀錄新高。選舉結果最快於香港時間今日清晨揭曉，選前民調顯示沒有任何獨派或統派政黨，能單獨取得過半數議席，雖然統派的公民黨有望成為議會最大黨，但由於缺乏可以合作的盟友，獨派陣營或有機會與反對獨立但主張舉行公投的極左翼「我們的加泰羅尼亞」黨合作，籌組聯合政府。

投票於香港時間昨日下午4時開始，今日凌晨3時結束，點票工作隨即開始，估計數小時內便會有結果。加泰羅尼亞自治區政府10月舉

行違憲的獨立公投，觸發憲政危機，馬德里中央政府其後決定接管自治區，革除所有政府領袖職務並解散自治區議會重選，昨日的選舉亦因此被視為加泰局勢重要轉捩點。

1.7萬警駐守票站

馬德里政府派出1.7萬名警員駐守票站，以防統獨兩派陣營在場干擾選民，同時亦禁止學校或政府建築物掛上象徵支持獨派領袖的黃絲帶。支持獨立的53歲醫生羅德里格茲對於選後政局不表樂觀，批評中央政府剝奪了加泰人民的權力。71歲統派選民戈麥斯則認為，自從獨

立公投後加泰局勢每況愈下，認為必須讓派派上台帶來改變。

按照民調預測，「我們的加泰羅尼亞」黨很大機會成為「造王者」，但由於該黨母體「我們可以」黨屬於全國性反對黨，與首相拉霍伊的人民黨不合，故相信「我們的加泰羅尼亞」黨未必願意與包括人民黨的統派陣營合作。但無論如何，獨派在多名領袖被捕或流亡後已經元氣大傷，分析普遍相信即使獨派再次上台，短期內都不會再推動獨立，改為與馬德里政府談判。

■法新社/美聯社/路透社/《泰晤士報》



大批選民清早便湧到票站排隊投票。路透社

最繁忙路口衝紅燈 阿富汗男時速百公里行兇

墨爾本疑恐襲 SUV 闖行人路 19傷

澳洲第二大城市墨爾本昨日發生恐襲驚魂，一輛運動型多用途車(SUV)在市中心弗林德斯街的十字路口衝紅燈，撞倒多名途人，之後再剷上附近一個電車站後停下，造成19人受傷，當中4人危殆，包括一名頭部重創的4歲女童，其餘情況穩定。警方事後拘捕司機和另一名男子，相信司機蓄意駕車撞人，但未知動機，暫未有證據顯示涉及恐怖主義。

事發於當地時間下午約5時(香港時間下午約2時)，目擊者稱，涉案汽車在弗林德斯街鐵路站外衝紅燈，撞倒多名過馬路的行人，再加速闖上行人路，估計當時車速達每小時80至100公里，多名途人走避不及被撞至飛起。汽車最後撞向電車站的路障停下，部分途人立即上前，把司機和車上另一男子拖出制伏，一名在事件中受傷的休班警員負傷將司機拘捕，另一名男子亦被扣上手銬，他其間不斷向警員叫罵。司機其後被送往醫院接受治療，由警員嚴密看管。

濫藥精神病 曾犯襲擊

商店東主陶帕斯向記者表示，他當時站在商店門前，目睹汽車闖上行人路，將多名途人撞倒，指司機完全沒有刹停或減速，形容當時「只能聽到汽車撞擊途人的聲音」。另一目擊者大衛稱，當時約有40至60人正橫過馬路，他突然聽到身後響起引擎聲和撞擊聲，回頭一看便發現多名途人被撞後倒地地上。

墨爾本署理警察局長巴頓表

示，被捕司機是32歲的阿富汗裔男子，有濫藥和精神病史，曾有襲擊案前科，但目前不在保釋期或接受懲教。

藏刀男現場拍片被捕

巴頓又稱，另一被捕人士是一名24歲男子，相信事發時並不在車上，與事件無關，但他曾拍攝現場情況，身上被搜出多把刀。警方在社交媒體呼籲民眾提供資料，以及上載拍攝到的案發情形，以協助調查。

澳洲總理特恩布爾在twitter發文，對事件感到震驚，並向傷者致以慰問；墨爾本所屬的維多利亞省省長安德魯斯形容事件可怕，他特別讚揚拘捕疑犯的休班警員奮不顧身保護公眾。

事發的十字路口是墨爾本最繁忙的道路交匯處之一，由於正值聖誕假期和學校假期，現場一帶擠滿行人和購物人潮，墨爾本警方事後表示，會加派警力巡邏市中心。墨爾本一間購物中心附近今年1月亦發生汽車撞人事件，導致6人喪生。 ■美聯社/路透社/法新社/澳洲9news網站



兇徒駕車闖上行人路，撞向電車站路障停下，車頭嚴重損毀，穿白衫的兇徒遭警員制伏在地。車輛後方有傷者倒地。路透社



阿富汗裔兇徒被指曾失去意識，警員嘗試叫醒他。路透社

墨爾本汽車撞行人



現場拍片的藏刀男(紅衫)接受警員問話。路透社

混凝土塊防禦顧此失彼

墨爾本伯克街今年初發生造成6死的汽車撞人慘劇後，當局在中央商業區9處地點擺放代替防撞柱的臨時混凝土塊，防止再有同類事件發生，不過昨日事發地點弗林德斯街卻沒有擺放。民眾質疑石塊未能阻止另一宗襲擊，是浪費公帑。

臨時混凝土塊主要放置於一些人流眾多地點或主要建築物附近，弗林德斯街鐵路站亦設有混凝土塊，但主要是用於阻止車輛衝向車站主要出口，至於百多米外事發的另一個車站出口則沒有擺放。

當局多次強調混凝土塊只是臨時設施，並已斥資1,000萬澳元(約5,996萬港元)安裝永久鋼鐵防撞柱和大型混凝土花盆，工程現已展開。悉尼今年中起亦已開始在市中心馬丁廣場一帶擺放巨型混凝土塊。 ■澳洲新聞網/澳洲9news網站

隔離街如常慶節 墨爾本「雙城記」

墨爾本弗林德斯街發生汽車撞人事件，附近道路均被封鎖，街上泊滿警車和救護車，藍色警燈不停閃爍，但另一邊廂，市內其他地點的聖誕氣氛仍然濃厚，似乎未受恐襲疑雲影響，有媒體形容墨爾本當日恍如兩個城市。

部分民眾昨日下午下班時似乎仍未知道發生汽車撞人事件，如常前往弗林德斯街鐵路站乘車，在到達時才驚覺警方已封鎖現場，電車亦已停駛，無奈之下改道回家。一些民眾走近弗林德斯街十字路口時，警員便上前阻止，叫他們離開。

距現場數百米外的酒吧，事發後如常營業，不少人在酒吧露台舉行派對，似乎毫不在意剛在街口發生的事件。墨爾本各地都有民眾拿着滿載的購

物袋，一名婦人聽見警笛時向同行友人問發生何事，對方輕描淡寫地說，「聽聞好像有恐怖分子開車撞人」，似乎事不關己。 ■《悉尼先驅晨報》



弗林德斯街事發後被封鎖，民眾駐足圍觀。法新社

墨爾本港口原址 鐵路站樞紐

事發地點弗林德斯街位於墨爾本市中心，以第一個用「澳大利亞」稱呼這片新大陸的18世紀著名探險家弗林德斯命名。弗林德斯街長1.6公里、闊30米，與附近的亞拉河並行，亦是最近河道的街道，是墨爾本港口的原址，位於其中的海關大樓現在被改建成維多利亞省移民博物館。

路網的中央車站，有多條電車路線，以及一條連接城市另一主要鐵路站的都市循環線。弗林德斯街鐵路站在1970年代是一幢殘舊擁擠的建築物，當局於1970年代後將其翻新成一座辦公大樓。該項工程曾被民眾反對，但鐵路站現已逐漸獲得當地人認同，被認為是一座歷史性的藝術建築。 ■澳洲廣播公司

生死15秒

目擊者嚇壞「聖誕被摧毀」



■涉案SUV彈出氣袋。網上圖片

由於正值聖誕假期，大批市民昨日到弗林德斯街附近的商店購物或觀光，享受節日歡樂氣氛，一輛汽車突然衝向人群，許多人走避不及被撞傷，有目擊者指事件歷時約15至20秒，他聽見連串巨響，行人如公仔般被撞至飛起，現場一片混亂，有民眾被嚇得全身抖擻，形容「聖誕節已被摧毀」。

拉克倫事發時身在附近食店，他走到現場拍下疑是涉事司機的男子，該男子身穿白色上衣及藍色牛仔褲，當時看來已失去意識，警察迅速趕到後嘗試叫醒他，涉案汽車擋風玻璃破裂，司機位側門亦已嚴重撞毀，部分傷者頭部受傷，需按住傷口止血。

途人衝前抓住司機

一名年輕母親稱，事發後她立即拉着兩名女兒匆匆逃離，除了確保安全外，亦不希望女

兒看見這可怕情景。

途經現場的登普斯特稱，汽車停下後，他看見一名途人衝向汽車，抓住司機不讓他逃走，形容當時街上擠滿人，隨時造成嚴重傷亡。一名女子憶述，她聽見連串巨響，看見一名男子頭部嚴重受傷，人們驚慌尖叫，形容普天同慶的聖誕節現已被摧毀。

45歲的考爾當時正與妻子通電話，妻子突然聽見手機另一邊傳出巨響，隨即通話中斷。考爾在事件中腿部受傷，他在途人協助下打電話向妻子報平安，其後被送院治療。有民眾事後向電台稱，聽到汽車撞擊手推車的聲音，「我只希望不是嬰兒車，我從未遇過這種事情，至今猶有餘悸」。

警方事後呼籲目擊者發經過的民眾向警方提供資料，約20人自行到警局協助調查，部分人仍未平伏情緒，眼泛淚光。 ■澳洲廣播公司/The Age網站